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Bloque 1 
  

 i)  Átomo del cuarto periodo y del grupo 17 significa que su configuración terminará en 4p5  
y por tanto no puede ser [Ar]4s23d104p3.  
¿Electrón diferenciador sería (4, 1, 0, +1/2)? Veamos: n=4 correcto (nº cuántico n=4 
corresponde al 4º periodo. L=1 correcto, corresponde a orbital p. Número cuántico 
magnético m=0, es posible, para l=1   m puede ser -1, 0 y +1.  Igualmente es correcto el 
spin s, puede ser + ½  o  –½ . 
 

ii) Rellenando el orbital p aplicando la regla de máxima multiplicidad de Hund: 
     para p5                        por lo cual hay un electrón desapareado (pz). 
 

iii) Al perder al ganar 1e- la repulsión entre ellos es mayor y en consecuencia aumenta el 
radio con respecto al átomo neutro. 
 

iv)  El átomo de C es un no metal al igual que el Br (4º periodo grupo 17), por lo tanto, como 
ambos tienen tendencia a ganar electrones, formarán un enlace covalente compartiendo 
pares de electrones. 
 

v) El compuesto formado es el HBr. Para formar enlaces por puente de hidrógeno se necesita 
que el H esté unido a un átomo muy electronegativo y de radio pequeño, y el Br es un 
elemento bastante electronegativo, pero su radio atómico es muy grande para adquirir esta 
propiedad, que de hecho solo cumplen el HF, H2O y NH3, junto con sustancias orgánicas con 
el grupo –O-H, como alcoholes y ácidos. 
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Bloque 2 
 

2) Sí puede ser espontánea. Par que una reacción pueda ser espntánea la variación de la 
energía libre de Gibbs debe ser negativa. ∆G = ∆H - T∆S, si la reacción es endotérmica ∆H>0 
por tanto “-T∆S” debe ser lo suficientemente negativo para contrarrestar el valor positivo de 
∆H, y al ser T (Kelvin) siempre positivo ∆S deberá ser también positivo  aumento del 
desorden.  
En definitiva, podrá ser espontánea si la T y/o ∆S son lo suficientemente alto para que su 
producto supere el valor positivo de la entalpía. 
 
2A  i)                   2ClO2 (aq) + 2OH-

 (aq)   ClO3
- 

(aq) +ClO2
-
 (aq) + H2O (l)  

 

v = k[ClO2]a[OH-]b    Vemos que en el experimento 1 y 2 las concentraciones iniciales de [OH-] 
permanecen constantes y solo varia la de [ClO2]. Veamos cómo afecta esta variación a la 
velocidad: 
 

(v = k[ClO2]a[OH-]b)exp 2        v2      [ClO2]a
2       8,28·10-4     (0,24)a 

-----------------------------   =  ----- = ----------  ------------  = --------    4 = 2a  a =2 
(v = k[ClO2]a[OH-]b)exp 1         v1    [ClO2]a

1        2,0710-4      (0,12)a 

 
Los experimentos 1 y 3 mantienen constante la concentración de [ClO2], veamos 
entonces como afecta [OH-] a la velocidad de la reacción: 
 
(v = k[ClO2]a[OH-]b)exp 3        v2      [OH-]b

3        4,14·10-4     (0,24)b 
-----------------------------   =  ----- = ----------  ------------  = --------    2 = 2b  b = 1 
(v = k[ClO2]a[OH-]b)exp 1         v1     [OH-]b

1         2,0710-4      (0,12)b 

 
v = k[ClO2]2[OH-] 

     
ii) Tomemos los datos del experimento 1: 
 
v = k[ClO2]2[OH-]   2,07·10-4 = k(0,12)2(0,12)  k = 0,12 L2/mol2·s 



iii) Un catalizador es una sustancia química que modifica la velocidad de una reacción al 
proporcionar un mecanismo alternativo que presenta una energía de activación menor 
(catalizador positivo), por lo que aumenta la velocidad de  reacción. 
Los catalizadores son específicos para cada reacción y no se consumen durante la reacción. 
Un inhibidor (a veces llamado catalizador negativo) es una sustancia que reduce la velocidad 
de la reacción, ya sea aumentando la energía de activación o interfiriendo con el mecanismo. 

 
iv) La velocidad de reacción se puede disminuir mediante un inhibidor o catalizador 
negativo como se describió antes. 
Disminuyendo la temperatura de reacción ya que disminuye la velocidad de los 
reactivos, provocando menos choques y con menos energía. k = Ae-Ea/RT 
Disminuyendo la concentración de los reactivos ya que habrá menos número de 
choques por unidad de volumen. 
 

 
 

2B)  i)                                     A (g)  ⇄  B(g)  +  C(g) 
          Concent. Inicial          0,01        0,8          2 
        Concent. Equilib.       0,01-c     0,8+c    2+c   (*) 
 

               [B][C]             (0,8+c)(2+c) 
      Kc = -------- = 8 =  -----------------   c2 + 10,8c + 1,52 = 0   c = - 0,14   (*) 
                 [A]                   (0,01-c)    
 

(*) Este valor negativo de C nos indica que el sentido de la reacción es a la izquierda como se 
deduce de la segunda pregunta (ii). No considero apropiado el planteamiento del ejercicio 
preguntando primero las concentraciones en el equilibrio y después plantear la cuestión para 
determinar el sentido de la reacción. 
 

                                              A (g)  ⇄  B(g)  +  C(g) 
         Concent. Inicial          0,01       0,8          2 
       Concent. Equilib.     0,01+c        0,8-c    2-c 
 

               [B][C]            (0,8-c)(2-c) 
      Kc = -------- = 8 =  ---------------   c2 - 10,8c + 1,52 = 0   c = 0,14 M 
                 [A]                 (0,01+c)  
   

     [A] = 0,01+0,14 = 0,15 M          [B] = 0,8-0,14 = 0,06 M        [C] = 2-0,14 = 1,86 M  

Mismo valor que con el 

planteamiento inicial pero 

ya con el signo positivo. 



ii) Si al llegar al equilibrio el volumen ha disminuido manteniendo constante la T constante, 
significa un aumento de la presión y por la ley de Le Chatelier el equilibrio se desplazará a 
donde menos volumen ocupe (donde menos moléculas), es decir hacia la izquierda.  
También podríamos razonar que si el volumen disminuye el sistema tiende a contrarrestar 
ese efecto desplazándose a donde menos volumen ocupe, es decir, a reactivos o izquierda. 
 

iii) Si al aumentar la temperatura la reacción produce más A significa un desplazamiento a la 
izquierda, esto implica que la reacción a la izquierda es endotérmica (favorecida por el 
aumento de T). En consecuencia, la reacción directa es exotérmica. 
 

iv)  Kp = Ka(RT)∆n = 8(0,082·298)1+1-1 = 195,5 = Kp 
 

 
 
 

Bloque 3  
 

3)        H2O    H+ + OH-      o bien     2H2O    H3O+ + OH-     
 

pH = -log[H3O+]   5,5 = -  log[H3O+]   [H3O+] = 10-5,5 = 3,16·10-6 M     
 

Kw = [H3O+][OH-]  10-14 =  3,16·10-6·[OH-]  [OH-] = 3,16·10-9 M ambas disoluciones 
 

O bien:  pH + pOH = 14  14 = pH + 5,5  pOH = 8,5 = -log[OH-]  [OH-] = 3,16·10-9 M 

 
   

3A i)   Como el NaOH es una base muy fuerte se disociará totalmente, por tanto la 
concentración de OH- será igualmente 4·10-4  pOH = -log4·10-4 = 3,4 = pOH 
 

pH + pOH = 14  pH + 3,4 = 14  pH = 10,6 ambas disoluciones 
 
 
ii)    NH3 + H2O  NH4

+ + OH-       NH4
+ + H2O  NH3 + H3O+      2H2O    H3O+ + OH-     

                                        
                                                  NH3   +   H2O       NH4

+   +  OH- 
          concentr. Inicial            Co       
    concentr. equilibrio     Co -  4·10-4                       4·10-4         4·10-4                    

 



          [NH4
+][OH-]                        4·10-4·4·10-4 

Kb = ---------------- =  1,8·10-5 =  ----------------    Co = 9,3·10-3 M   
               [NH3]                               Co -  4·10-4            

 
 

                      moles disociados        concentración disociada          4·10-4 

iii)    α = -------------------------  = ----------------------------------  = ------------ = 0,043  4,3% 

                   moles iniciales             concentración inicial            9,3·10-3 
 

 
 
 
3B i)        CH3COONa      CH3COO-  +  Na+            2H2O  H3O+  + OH- 
 

                CH3COO-  +  H2O  CH3COOH  + OH-         Na+    + H2O   no hay reacción 
 

 
ii)             CH3COO-  +  H2O  CH3COOH  + OH-         
 

aplicando  Ka·Kb = Kw    1,8·10-5·Kb = 1·10-14    Kb = 5,56·10-10 

 
                                       
iii)                          CH3COO-  +  H2O  CH3COOH  + OH-         
conc. inicial               C 
conc. equil.           C -7,94·10-6            7,94·10-6     7,94·10-6 
 
         [CH3COOH][OH-]                         7,94·10-6·7,94·10-6 
Kb = ---------------------- = 5,56·10-10 = -----------------------     C = 0,113 M 
              [CH3COO-]                                     C -7,94·10-6 
 

Piden los gramos de acetato de sodio que hay que disolver para obtener ese pH de 8,9 y la 
concentración obtenida del ión debe ser la misma que la del ion acetato (0,113 M) 
                                              (MmCH3COONa = 12·2 +3·1 +2·16 +23 = 82) 
 

C = (m/Mm)/L     0,113 = (m/82)/1  m = 9,27 g  
 
iv)  El grado de hidrólisis (α) se define como la fracción de la concentración inicial del ion que 

se hidroliza.  

α= moles hidrolizados/ moles iniciales =[OH−]/c = 7,94·10-6/0,113 = 7,03·10-5 = α (0,007%) 
 

 pH + pOH = 14  8,9 + pOH=14 

       pOH = 5,1 = -log[OH-]  

                  [OH-]=7,94·10-6 



 
 

4) ácido carboxílico  con amina y calor   RCOOH + R’NH2 + Calor  RCONHR’ + H2O   

Ácido carboxílico con amoniaco y calor: 
 

RCOOH + NH3→RCOONH4 (Sal de amonio)  RCOONH4 + Calor  RCONH2 + H2O 
 

4A) i) Si la reacción debe dar cloruro del metal e hidrógeno significa que el H+ del HCl se 
reduce y dado que su potencial de reducción es 0,0 V se necesitará un reactivo que se oxide 
con un potencial positivo y eso corresponde con los potenciales de reducción negativos 
E0(Li+/Li)= -3,04 V y E0(Sn2+/Sn)= -0,40 V 
 

2Li + 2H+  2Li+ + H2    Eo = Eo
catodo – Eo

anodo = 0,00 – (-3,04) = +3,04 V  positivo  espontanea 
Sn + 2H+  Sn2+ + H2    Eo = Eo

catodo – Eo
anodo = 0,00 – (-0,40) = +0,40 V  positivo  espontanea 

Con Cu y Ag los potenciales de pila son negativos  no espontánea. 
 

ii) El voltaje de mayor potencial se obtiene con los correspondiente potenciales mayor y 
menor  mayor Eo(Ag+/Ag) = + 0,80 V y menor Eo(Li+/Li) = - 3,04 V 
 

Eo = Eo
catodo – Eo

anodo = +0,80 – (-3,04) = +3,84 V   
 
iii)      Ag+ + 1e-  Ag   reducción cátodo  Eo = + 0,80 V 
           Li   Li+ + 1e-     oxidación ánodo    Eo = + 3,04 V 
           -------------------------------------------- 

         Li + Ag+    Li+ + Ag   Eo
pila = +3,84 V 

 

iv) 

              

 
 

 
  Li+  Ag+ 

 Li 
Ag 

 KNO3 

K+ NO3
- 


